PRESSEMELDING: Ny bok
ISBN 82-996406-2-8
Vuelie forlag 2004

288 sider + CD
Frode Fjellheim: Med joik som utgangspunkt

Nyskapende og unik lærebok i musikk
For første gang i Norge lanseres en lærebok i musikk der joik brukes som pedagogisk  verktøy! Boka inneholder et komplett opplegg for notelære, komposisjon, arrangering, stemmebruk og generell musikklære. Det som skiller den fra andre lærebøker i musikk, er at alle eksempler og arbeidsmetoder tar  utgangspunkt i den eldste levende musikktradisjonen i Europa; Joik.

Borte er blokkføyta og den tradisjonelle metodikken som i stor grad har bygget på mellomeuropeisk kunstmusikk. Tilbake er det intuitive og urmenneskelige utgangspunktet. Alle kan lære om musikk på denne måten! Samtidig får man et innblikk i våre egne røtter og vår egen nære kultur.

Boka er selvsagt midt i blinken for alle som allerede føler de er en del av den samiske kulturen. Den representerer også en invitasjon til alle som ønsker å oppleve den kulturen gjennom musikken.

Boka er i utgangspunktet en grunnbok beregnet på mellomtrinnet. Den inneholder også en stor mengde fordypnings-stoff som gjør den anvendelig for nesten alle aldre og nivåer.

Med utgangspunkt i det man lærer i boka, kan man fortsette å studere innen alle musikalske sjangere - enten man ønsker å bli opersanger, rockemusiker, klassisk fiolinist eller joiker.

Og selvsagt lærer du å joike! Og ja, alle kan lære det!
Frode Fjellheim

er utdannet ved Trøndelag Musikkonservatorium og har siden 1984 arbeidet som freelance musiker og komponist. De siste årene har han først og fremst markert seg gjennom sitt arbeid med å lage ny musikk med utgangspunkt i joik. Dette har kommet til uttrykk i gruppa Transjoik, og ikke minst i hans komposisjoner for kor. Han ble i 2002 tildelt Áilloha musikkpris for sitt arbeid.

Dette skriver fagbladet Musikk-kultur om boka:

 Fulltreffar frå Fjellheim!
Kva for musikklærestoff er det nøytrale, det allmenne og generelle? Og kva er det spesielle, for dei med sære minoritetsinteresser?

Spørsmålet tvang seg fram då læreboka Med joik som utgangspunkt dumpa ned i postkassa. Her er altså joik eit musikalsk sentreringspunkt, men boka er ikkje mindre allmenngyldig og generelt omfemnande av den grunn. Denne læreboka dekkar i hovudsak musikkfaget på mellomtrinnet i grunnskolen, men er så rike på stoff- og metodetilfang at ho òg kan brukast på andre nivå. Ein treng ingen forkunnskaper i samisk kultur eller joik for å kunne nytte boka.

 Kunnskap gjennom joik

 Puls, taktartar, komponering, stemmebruk og pusteteknikk, skalaer og notelære er berre noko av det generelle stoffet i boka. Og sjølvsagt lærer vi om joik i seg sjølv, og dens historikk, geografi, «programmatiske» innhald, skalaer, rytmemønster, stemmeklang, osb. På lytte-CDen får vi rikelege høver til å høyre innspelingar av vidt forskjellige utøvarar og joiketypar, og nokre dømer på anna folkemusikk (afrikansk). I tillegg fins det ein del metodisk tilrettelagt lyttestoff komponert av forfattaren, innanfor eit joik-idiom. Det bidrar til bokas konsistens og – eg vågar å seie – integritet at utgangspunktet joik gjennom dette faktisk er behaldt, også når generelt lærestoff (som til dømes taktartar og skalaer) skal belysast gjennom lyttedømer. Ei lita svakhet ved Fjellheim sine pedagogiske snuttar er at dei er nokså einsidige i både klangbilete (instrumentering og valg av synth-lydar), toneartssenter og tempi.

 Rik og levende

 Boka er tjukk og stor, og ulempen ved dette blir oppveigd av årsakene til at ho er det: layouten er luftig og behageleg, mellom anna fordi det er brukt stor tekst- og noteskrift. Viktigast av alt er at boka er utruleg rik på oppgåver, grafiske illustrasjonar, flotte bilete, notar på joikar og forslag til arrangement. Ei estetisk og erfaringsnær tilnærming til stoffet gjennomsyrar boka, og til dels abstrakte omgrep forklarast enkelt og levande. Boka er eit reint fruktfat av opplegg og oppgåver, som det blir opp til læraren å velje frå. 

 Om du ein augneblink ser bort frå boka sin tittel og hovudtema – vil eg framleis seie at her finn du uhorveleg masse fint stoff og måtar å formidle det på reint metodisk som du kanskje har sakna i mange læreverk. Joik er sjølvsagt ei mangfaldig musikkform, og kan like gjerne vere det «nøytrale» utgangspunkt for musikkundervisning som noko anna, noko Fjellheim har klart å gjennomføre med overtydande konsekvens og stor pedagogisk sans.

 Noe for alle

 Dette er noko av det mest spennande og allment appellerande som er kome på musikklærebokfronten dei siste åra! Einkvar musikklærar burde ha mykje å hente her, både når det gjeld metodisk vinkling av det generelle musikklærestoffet for grunnskolen, og stoff som vedrørar den samisk- og joikrelaterte delen av pensum i musikk som alle elevar i norsk grunnskole skal innom. 

 Boka er godkjend av Sametinget – Opplæringsavdelinga, til bruk i grunnskolen etter grunnskolens læreplan L97S, og ho er utgjeve på samisk. Og heldigvis også på norsk.
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